
Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2019, № 8 (92) 

86 

greatest number of issues difficult for students to quickly understand, on several of which we 
will try to give an exhaustive comment. 
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ВИКОРИСТАННЯ ІГРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ФОРМУВАННІ ЕКОЛОГІЧНО 
ДОЦІЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 
У статті розв’ѐзуютьсѐ проблема екологічного вихованнѐ учнів початкових 

класів. Мета дослідженнѐ полѐгаю в обгрунтуванні ефективності використаннѐ ігрових 
технологій у формуванні екологічно доцільної поведінки учнів початкових класів. Длѐ 
досѐгненнѐ мети публікації використано методику дослідженнѐ рівнів екологічної 
поведінки учнів початкової школи у природі, що складаютьсѐ з таких компонентів: 
1) створеннѐ уѐвних ситуацій за допомогоя серій завдань; 2) створеннѐ реальних 
ситуацій вибору взірцѐ поведінки учнів початкової школи в природі; 3) спостереженнѐ за 
поведінкоя учнів у природі. Розроблено змагальні, рольові та імітаційні екологічні ігри, 
що базуятьсѐ на навчальному матеріалі, запропонованому шкільноя програмоя. 
Доведено, що гра екологічного змісту сприѐю реалізації поведінкового потенціалу 
дитини щодо природи, забезпечую осмисленнѐ власної діѐльності у природі. Перспективи 
подальших наукових розвідок пов’ѐзані з дослідженнѐм проблеми формуваннѐ екологічно 
доцільної поведінки ѐк чинника соціалізації учнів початкової школи. 

Ключові слова: екологічно доцільна поведінка, екологічне вихованнѐ, 
дидактичні ігри, рольові екологічні ігри, імітаційні екологічні ігри, учні початкової 
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Постановка проблеми. Екологічні проблеми в наш час набули 

глобального характеру, досить гостро вони відчуваятьсѐ і в Україні. 
Вирішеннѐ таких проблем відбуваютьсѐ на різних рівнѐх – державно-
політичному, економічному, науково-технічному, культурно-освітньому. 
Вагомим у цьому зв’ѐзку постаю саме культурно-освітній чинник, адже 
основні причини екологічної загрози пов’ѐзуятьсѐ з антропоцентричноя 
свідомістя лядей, з їх переважно споживацьким ставленнѐм до природи, 
стилем діѐльності й поведінки в довкіллі. Особливе місце в системі 
екологічної освіти та вихованнѐ належить початковій школі. Саме цей 
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період у житті дітей сприѐтливий длѐ усвідомленнѐ себе невід’юмноя 
часткоя природи, своюї ролі та значущості в збереженні її цілісності.  

Важливість екологічного вихованнѐ особистості означена в Законі 
України «Про освіту», «Концепції екологічної освіти України». «Основні 
оріюнтири вихованнѐ учнів 1–11 класів загальноосвітніх навчальних закладів» 
серед системи загальнокультурних і громадѐнських цінностей виділѐять 
ціннісне ставленнѐ до природи, розкриваять його сутність та специфічні 
вікові особливості, тематику виховних заходів відповідно віку. Державний 
стандарт початкової загальної освіти серед клячових компетентностей, 
ѐкими маять оволодіти учні нової української школи, виокремляю екологічну 
компетентність.  

Аналіз актуальних досліджень. Наукові підходи до екологічного 
вихованнѐ в сучасних умовах розроблені в дослідженнѐх А. Захлюбного, 
І. Звюрюва, Г. Пустовіта, у працѐх ѐких висвітлені концептуальні засади 
досліджуваного та запропоновані відповідні методики.  

Теоретичним і методичним аспектам екологічного вихованнѐ 
школѐрів, формування культури екологічної поведінки, екологізації 
освітнього простору, екологічної компетентності, різним аспектам 
поведінки в довкіллі присвѐчені наукові доробки В. Вербицького, 
О. Колонькової, О. Пруцакової, Н. Пустовіт, О. Шевчук.  

Психологічним підґрунтѐм формуваннѐ екологічно доцільної поведінки 
ю роботи К. Абульханової-Славської, І. Беха, О. Леонтьюва, А. Петровського, 
С. Рубінштейна, у ѐких обґрунтовуютьсѐ, що основоя поведінки ю вчинки, у 
ѐких формуятьсѐ й виѐвлѐятьсѐ позиціѐ та моральні переконаннѐ 
особистості. Розглѐдаячи поведінку ѐк системне утвореннѐ, учені виділѐять 
потребнісно-мотиваційний, операціональний, інформаційний, регулѐторний 
компоненти.  

У працѐх І. Беха, Л. Божович, В. Давидова, І. Зимньої, Г. Костяка, 
Д. Ельконіна визначаютьсѐ, що молодший шкільний вік сприѐтливий длѐ 
формуваннѐ екологічно доцільної поведінки, оскільки в цьому віці 
відбуваятьсѐ значні зміни в усій психічній сфері дитини. Протѐгом усього 
молодшого шкільного віку дитина навчаютьсѐ керувати своюя поведінкоя, 
протіканнѐм психічних процесів. Поведінка молодшого школѐра 
психологічно обумовлена вибором, залежить від оцінки своюї й чужої 
поведінки, наѐвності практичних навичок поведінки. Серед основних умов, 
ѐкі забезпечуять формуваннѐ самоконтроля поведінки молодших школѐрів, 
ю формуваннѐ навичок моральної поведінки і мотиваційної сторони 
самоконтроля; прогнозуваннѐ моральної поведінки ю центральним 
компонентом у структурі моральної саморегулѐції поведінки молодших 
школѐрів. Участь у різних видах екологічної діѐльності молодшого школѐра, 
зокрема в ігровій – сприѐю формування вмінь та навичок екологічно 
доцільної поведінки, відпрацявання поведінкових стереотипів. 
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Отже, теоретичний аналіз свідчить, що в молодших школѐрів ю 
необхідні передумови формуваннѐ екологічно доцільної поведінки. Однак, 
чимало школѐрів у виборі дій і вчинків у природі керуятьсѐ, переважно, 
емоційними імпульсами, прагматичними інтересами, мотивами 
наслідуваннѐ й самоствердженнѐ, а не раціональними цілѐми, 
пізнавальними та естетичними потребами, гуманістичними і 
природоохоронними мотивами. Більшість учнів намагаятьсѐ дотримуватисѐ 
правил поведінки в природі лише за умови контроля з боку дорослих. Крім 
того, маю місце невідповідність між екологічними знаннѐми учнів та 
поведінкоя у природі, що свідчить про відсутність переконань та обумовлено 
особливостѐми суб’юктивного ставленнѐ до природи. 

Мета статті полѐгаю в обгрунтуванні ефективності використаннѐ 
ігрових технологій у формуванні екологічно доцільної поведінки учнів 
початкових класів. 

Методи дослідження. Вивченнѐ стану сформованості екологічно 
доцільної поведінки здійснявалось у ході експериментального 
дослідженнѐ, у ѐкому взѐли участь 282 учнѐ початкових класів та 
15 учителів-класоводів початкової школи. 

Ураховуячи структуру та особливості поведінки учнів у природі, 
розроблено методику дослідженнѐ рівнів екологічної поведінки учнів 
початкової школи у природі, що складаютьсѐ з таких компонентів: 

1) створеннѐ уѐвних ситуацій за допомогоя серій завдань, 
спрѐмованих на з’ѐсуваннѐ рівнѐ екологічної поведінки учнів початкової 
школи за критеріѐми унормованості і спрѐмованості;  

2) створеннѐ реальних ситуацій вибору взірцѐ поведінки учнів 
початкової школи в природі, спрѐмованих на з’ѐсуваннѐ рівнѐ екологічної 
поведінки за критеріюм активності; 

3) спостереженнѐ за поведінкоя учнів у природі в ситуаціѐх, що 
виникали спонтанно. 

Перша серіѐ завдань спрѐмована на з’ѐсуваннѐ рівнѐ екологічної пове-
дінки учнів початкової школи у природі за критеріюм унормованості, показни-
ками ѐкого ю знаннѐ про норми та правила поведінки в природі, лядину ѐк 
частину природи, причинно-наслідкові зв’ѐзки у природі, необхідність 
збереженнѐ природи; оцінка дій та вчинків у природі інших і власних.  

Друга серіѐ завдань спрѐмована на з’ѐсуваннѐ рівнѐ екологічної 
поведінки учнів початкової школи у природі за критеріюм спрѐмованості, по-
казниками ѐкого ю емоційно-ціннісне ставленнѐ до природи, що виѐвлѐютьсѐ 
у творчих, пізнавальних, естетичних потребах взаюмодії з природоя ѐк 
рівнозначноя цінністя, гуманістичних мотивах і цілѐх екологічної діѐльності, 
сформованості внутрішніх регулѐторів екологічно доцільної поведінки; 
усвідомленнѐ відповідальності за результати своюї поведінки в природі. 
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Третѐ серіѐ завдань спрѐмована на з’ѐсуваннѐ рівнѐ екологічної 
поведінки учнів початкової школи у природі за критеріюм активності, 
показниками ѐкого ю дії та вчинки щодо збереженнѐ та примноженнѐ 
природи, навички і звички практичної природоохоронної діѐльності. 
Екологічно доцільні дії та вчинки учнів початкової школи визначалисѐ в 
реальних ситуаціѐх екологічного змісту. 

Рівень екологічної поведінки учнів початкової школи у природі 
визначавсѐ відповідно до кожного завданнѐ за відкоригованоя формулоя 
Г. Вітцлака (Бобик та ін., 2007, с. 370): 

N

R
K

%100
  

Де, К(%) – коефіціюнт – відсоткове співвідношеннѐ балів показників; 
R – кількість реальних балів за виконаннѐ завданнѐ (ю змінноя 

величиноя); 
N – постійна величина, що становить максимальну кількість балів за 

виконане завданнѐ. 
Середній коефіціюнт виконаннѐ всіх завдань, ѐкий отримувавсѐ спосо-

бом поділу суми коефіціюнтів кожного виконаного завданнѐ на їх кількість, 
засвідчував рівень екологічної поведінки учнів початкової школи у природі: 

80–100 % – екологічно доцільний; 
50–80 % – екологічно ситуативний; 
30–50 % – прагматичний; 
нижче 30 % – екологічно недоцільний. 
Виклад основного матеріалу. Вважаячи під «екологічно доцільноя 

поведінкоя» учнів початкової школи дії та вчинки під час безпосередньої й 
опосередкованої взаюмодії з природоя, пов’ѐзані між собоя цілля 
збереженнѐ природи, зумовлені характерним длѐ учнів початкових класів 
непрагматичним суб’юкт-суб’юктним ставленнѐм до об’юктів природи або 
зовнішньо унормовані дорослими (учителем, батьками) (Сбруюва, 
Колишкіна, 2018, с. 242), зупинимос на характеристиці її рівнів, що служать 
базоя длѐ проведеннѐ експериментального дослідженнѐ. 

Екологічно доцільний рівень, характерний длѐ учнів, ѐкі маять 
ґрунтовні знаннѐ про об’юкти природи своюї місцевості, норми та правила 
поведінки в природі, усвідомляять зв’ѐзки в природі, розуміять цілі 
екологічної поведінки. Длѐ поведінки таких учнів притаманне 
систематичне прагненнѐ до збереженнѐ об’юктів природи; вони отримуять 
задоволеннѐ від спілкуваннѐ з об’юктами природи, ставлѐтьсѐ до них ѐк до 
суб’юктів взаюмодії. Такі учні активно виѐвлѐять позитивні емоції щодо 
природи та стійкий інтерес до природних об’юктів. Длѐ учнів характерні 
вміннѐ та навички, спрѐмовані на збереженнѐ природи, безпосередня 
участь у примноженні природних об’юктів; свідоме зменшеннѐ витрат 
природних ресурсів у повсѐкденному житті.  
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Екологічно ситуативний рівень, характерний длѐ дітей, ѐкі добре 
знаять об’юкти природи своюї місцевості, норми та правила поведінки в 
природі, недостатньо усвідомляять зв’ѐзки в природі та цілі екологічної 
поведінки. Учні прагнуть до збереженнѐ об’юктів природи залежно від 
ситуації; отримуять задоволеннѐ від спілкуваннѐ з об’юктами природи; 
ставлѐтьсѐ до окремих із них ѐк до суб’юктів взаюмодії; емоційно чутливі до 
краси окремих об’юктів природи; виѐвлѐять інтерес до об’юктів природи. 
Уміннѐ та навички екологічно доцільної поведінки ситуативні: лише за поста-
новку допоміжних запитань учні можуть здійснити екологічно виправданий 
вибір; беруть безпосередня участь у збереженні природних об’юктів і їх 
примноженні здебільшого за дорученнѐм дорослих; наѐвні фрагментарні дії 
щодо зменшеннѐ витрат природних ресурсів у повсѐкденному житті. 

Прагматичний рівень – учні маять фрагментарні знаннѐ про природу 
своюї місцевості, норми та правила поведінки в природі, недостатньо 
усвідомляять зв’ѐзки в природі та цілі екологічної поведінки. Прагненнѐ 
учнів до збереженнѐ об’юктів природи маю прагматичний характер 
(економічна вигода, особиста зацікавленість тощо); вони вибірково 
отримуять задоволеннѐ від спілкуваннѐ з об’юктами природи; ставлѐтьсѐ до 
окремих із них ѐк до суб’юктів взаюмодії; об’юкти природи зрідка викликаять у 
них позитивні емоції; виѐвлѐять нестійкий, здебільшого прагматичний 
інтерес до об’юктів природи. Представники ціюї групи не маять стійких умінь 
та навичок екологічно доцільної поведінки: фрагментарні дії щодо 
зменшеннѐ витрат природних ресурсів у повсѐкденному житті; участь в 
екологічній діѐльності тільки за дорученнѐм дорослих.  

Екологічно недоцільний рівень, характерний длѐ учнів, ѐкі маять 
фрагментарні знаннѐ про природу своюї місцевості, не володіять знаннѐми 
щодо норм і правил поведінки в природі; у них відсутню усвідомленнѐ 
зв’ѐзків у природі та розуміннѐ цілей екологічної поведінки. Прагненнѐ 
учнів до збереженнѐ об’юктів природи не спостерігаютьсѐ, вони виѐвлѐять 
байдужість до об’юктів природи; не цікавлѐтьсѐ діѐльністя з поліпшеннѐ 
довкіллѐ. Об’юкти природи зрідка викликаять в учнів позитивні емоції. 
У них відсутню прагненнѐ до природоохоронної діѐльності; беруть участь в 
екологічних заходах, наслідуячи однолітків або за дорученнѐм дорослих. 

Длѐ обгрунтуваннѐ необхідності дотриманнѐ норм та правил поведінки 
у природі, аналізу й корекції сформованого в школѐрів емоційно-ціннісного 
ставленнѐ до природи, інтересів і потреб звертаюмосѐ до екологічної гри. 

Беручи до уваги, що гра – найважливіше джерело розвитку довільності 
поведінки дитини, особлива форма моделяваннѐ відношень між дорослими, 
що фіксуятьсѐ в правилах певних ролей. Узѐвши на себе виконаннѐ тіюї або 
іншої ролі, дитина керуютьсѐ її правилами, підпорѐдковую своя поведінку 
виконання цих правил (Скрипченко та ін., 2001). Рольова поведінка в грі ю 
складноорганізованоя. У грі ю зразок, що спрѐмовую поведінку дитини й 
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виступаю еталоном длѐ контроля; виконаннѐ дій, визначених зразком; 
порівнѐннѐ із зразком, тобто контроль. У грі містѐтьсѐ всі основні компоненти 
довільної поведінки (Ельконін, 2007).  

Гра – це особлива форма активності, діѐльності дитини. У ній 
виѐвлѐятьсѐ ставленнѐ дитини до навколишньої дійсності, до лядей, до 
самої себе. Відомий психолог С. Рубінштейн вважаю, що гра – породженнѐ 
діѐльності, за допомогоя ѐкої лядина перетворяю дійсність і зміняю світ. У 
грі вперше формуютьсѐ і виѐвлѐютьсѐ потреба дитини змінявати світ 
(Рубинштейн, 2002). Гра сприѐю розвиткові фізичних, інтелектуальних і 
емоційних ѐкостей молодших школѐрів. Ігрова діѐльність відповідаю їх 
віковим особливостѐм: емоційність і легка стомляваність від 
одноманітності видів діѐльності, потѐг до фантазії, творчості. Завдѐки грі 
підвищуютьсѐ активність учнів, навчаннѐ відбуваютьсѐ швидше, 
забезпечуютьсѐ міцність знань, формуятьсѐ комунікативні навички. 

Застосовувані в початковій школі дидактичні ігри можуть бути 
рольовими та іграми з правилами (Савченко, 2002). Рольова гра – це вид 
гри, у ѐкій діти беруть на себе ролі дорослих і в ігровій ситуації 
відтворяять їх дії. Роль дорослого містить у собі приховані правила, що 
регуляять виконаннѐ дій із предметами, установленнѐ відношень з 
іншими дітьми відповідно до їхніх ролей. Ігри з правилами – це вид 
групової гри, у ѐкій дії учасників і їхні взаюмовідносини регламентовані 
правилами, обов’ѐзковими длѐ всіх учасників. 

Рольові дії в екологічних іграх головним чином зосереджено навколо 
норм ставлень між лядиноя і природоя, норм і правил екологічно 
доцільної поведінки. У грі дитина ніби потраплѐю у сферу взаюмовідносин 
лядини з природоя. Норми і правила, що лежать в основі цих 
взаюмовідносин, стаять через гру джерелом формуваннѐ екологічно 
доцільної поведінки учнів. Дії під час рольових та імітаційних екологічних 
ігор зосереджені навколо норм відносин між лядиноя і природоя, норм і 
правил екологічно доцільної поведінки. Граячи, дитина ніби потраплѐю в  
царину взаюмовідносин лядини з природоя. Норми та правила, що 
складаять їх підґрунтѐ, стаять завдѐки грі джерелом формуваннѐ 
екологічно доцільної поведінки учнів початкових класів. 

Організовуячи експериментальну роботу, з’ѐсували значеннѐ еколо-
гічної гри у формуванні вищезазначеної поведінки учнів початкових класів: 

– гра сприѐю розширення й поглиблення знань про природу та 
поведінку в природі;  

– гра розвиваю здатність передбачати причинно-наслідкові зв’ѐзки в 
природі й у поведінці; 

– гра сприѐю накопичення досвіду щодо вибору взірцѐ поведінки; 
– гра формую в дитини потребу екологічно доцільно впливати на 

природу; 
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– гра формую вміннѐ і навички природоохоронної діѐльності; 
– під час гри формуятьсѐ й виѐвлѐятьсѐ відповідні переживаннѐ 

щодо об’юктів природи та інтерес до неї;  
– гра ю ефективним засобом вихованнѐ відповідальності за свої 

вчинки й рішеннѐ; 
– гра формую позитивне ставленнѐ до об’юктів природи ѐк до 

суб’юктів взаюмодії; 
– під час гри формуютьсѐ здатність застосовувати свої знаннѐ в різних 

нових ситуаціѐх.  
В експериментальному дослідженні застосовувалисѐ змагальні, 

рольові та імітаційні екологічні ігри з метоя розширеннѐ й поглибленнѐ 
знань про норми та правила поведінки у природі, встановленнѐ й вивченнѐ 
взаюмозв’ѐзків у природі; формуваннѐ природоохоронних мотивів, 
екологічно доцільних дій та вчинків; корекції повсѐкденної поведінки учнів 
щодо природи. Запропонований комплекс екологічних ігор спрѐмований на: 

– розширеннѐ й поглибленнѐ знань про норми та правила поведінки 
в природі, установленнѐ і вивченнѐ взаюмозв’ѐзків у природі («Знавці 
природи», «Квітковий хоровод», «Планета загадок», «Майбутню Землі в 
наших руках», «У гості до природи», «Про що говорѐть тварини?» тощо);  

– формуваннѐ природоохоронних мотивів поведінки, навичок 
природоохоронної діѐльності: «У гості до лісу», «Чарівницѐ вода», 
«Захистимо Земля!», «Конструкторське бяро майбутнього» тощо; 

– корекція повсѐкденної поведінки учнів щодо природи («Видра і 
рибки», «От димар – над ним дим», «Мисливці за Ваттами і Краплѐми», 
«Різнобарвна річка», «Дивисѐ, Плането, ми –тут!», «Захистимо Земля!»). 

Змагальні екологічні ігри ґрунтуятьсѐ на стимуляванні активності 
учасників до набуттѐ й застосуваннѐ екологічних знань, умінь, навичок 
(Дерѐбо, 1999). У даному дослідженні використовуятьсѐ: ігри з питаннѐми, 
загадками, малянками, кросвордами; екологічні вікторини; ігри-марафони. 

Ігри з питаннѐми й завданнѐми («Що? Де? Коли?», «Екологічний 
лабіринт», «У гості до природи», «У злагоді з природоя»), загадками («У світі 
рослин», «У ѐкого дерева такі листочки?», «Квіткова мозаїка», «Планета 
загадок»), малянками («Лісові Айболити», «Буквар природи», «Чудо-
листочки») спираятьсѐ на ерудиція учнів початкової школи. Наприклад, 
значна частина описаних у літературі загадок маю екологічну спрѐмованість 
(Тонке стебло у доріжки, на кінці його – сережки. На землі лежать листки – 
маленькі лопушки. Нам він, ѐк хороший друг, лікую ранки ніг і рук. 
Подорожник). У них знайшли відображеннѐ знаннѐ про природу і лядину, 
накопичені протѐгом століть та тисѐчоліть. Тому ігри із загадками знайомлѐть 
учнів із різномаїттѐм навколишнього світу, його закономірностѐми і 
зв’ѐзками, вчать думати і приймати рішеннѐ (Симонова, 2000).  
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Учнѐм початкової школи подобаютьсѐ розгадувати доступні длѐ їхнього 
віку кросворди. Особливо цікавлѐтьсѐ вони такими варіантами кросвордів: із 
малянками тварин, рослин, позначених номерами («У грибному царстві»), із 
добираннѐм загадок, позначених цифрами («Букет квітів»), із завданнѐми, у 
ѐких подані образні, словесні описи рослин, тварин («Лісові дарунки»).  

Позитивний емоційний вплив на учнів справлѐять ігри-вікторини: «Ці 
кумедні тварини», «У воді та при воді», «Зелена аптека». Екологічні вікторини 
актуалізуять пошук причинно-наслідкових відношень, екологічних 
взаюмозв’ѐзків, спираятьсѐ на логічне мисленнѐ учнів. Наприклад, метоя 
екологічної гри-вікторини «Що в лісі росте? Хто в лісі живе?» ю поглибленнѐ й 
узагальненнѐ знань учнів про рослини, гриби, тварин найближчого оточеннѐ, 
про місцѐ їх  існуваннѐ, правила поведінки  школѐрів у лісі. 

Іграм-вікторинам легко надати характер рольових. Наприклад, гра-
вікторина «Ліс – наш спільний дім», проводитьсѐ із загадками і відгадками 
про природні об’юкти – рослини, гриби, тварин, деѐкі правила збору 
рослин, поведінки з тваринами в лісі. Кожний учень обираю роль того або 
іншого природного об’юкта, підбираю загадку і перефразовую від свого 
імені. Длѐ посиленнѐ ігрового ефекту використовуятьсѐ й деѐкі атрибути 
гри: ігрова символіка – шапочки, значки, емблеми.  

Екологічні ігри-марафони «Землѐ – наш дім», «Познайомимосѐ 
вдруге» проводѐтьсѐ таким чином, що учасники проходѐть за маршрутом, 
ѐкий складаютьсѐ з етапів-станцiй «Ліс», «Зоопарк» тощо. На кожній станції 
учні виконуять завданнѐ, відповідаять на запитаннѐ, отримуять жетони. 
Перемагаю команда, ѐка отримала найбільше жетонів. 

Використаннѐ зазначених ігор з питаннѐми, загадками, малянками, 
кросвордами, екологічні вікторини, ігри-марафони виправдовуять себе на 
всіх етапах уроку, на екскурсії, у позаурочній діѐльності. 

Рольові екологічні ігри ґрунтуятьсѐ на моделяванні соціального змісту 
екологічної діѐльності: відповідних ролей, системи відношень. У рольових 
іграх створяятьсѐ умови уѐвної ситуації, а учасники граять обумовлені ролі. 
Такі ігри наближаять учасників до умов реального життѐ (Дерѐбо, 1999). 
У дослідженні використовуюмо сяжетно-рольові ігри, ігри-імпровізації.  

Учні початкової школи задовольнѐять свої прагненнѐ й потреби 
спілкуваннѐ з природоя в таких сяжетно-рольових іграх: «Подорож у світ 
комах», «У гості до лісу», «Казка лісу», «Зайчики і лисицѐ», «Мисливці за 
Ваттами і Краплѐми», «Таюмниці лісової стежини».  

Ігри-імпровізації («Різнобарвна річка», «Зберігалочка»), екологічні 
казки («Чарівницѐ-вода», «Подорож до лісової держави», «Подорож казка-
ми») посиляять поетичне сприйнѐттѐ природи, сприѐять її пізнання, розви-
ваять інтерес, творчі можливості дітей, практичні вміннѐ й навички в природ-
ному оточенні, екологічно доцільну поведінку. Гра-імпровізаціѐ «Один день 
із життѐ яних мандрівників» непомітно вводить дітей у природу, розвиваю 
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інтерес до природних об’юктів, практичні природоохоронні вміннѐ та 
навички, екологічно доцільні дії і вчинки. Імпровізована гра викликаю інтерес 
до життѐ природних мешканців, що позитивно впливаю на процес пізнаннѐ, 
на формуваннѐ екологічно доцільної поведінки, екологічної культури. Ігри-
імпровізації використовуятьсѐ на уроках, екскурсіѐх, прогулѐнках. 

Імітаційні екологічні ігри – це вид екологічних ігор, що ґрунтуютьсѐ на 
моделяванні екологічної реальності та предметного змісту екологічної 
діѐльності (Дерѐбо, 1999). У дослідженні використовуюмо імітаційні ігри 
«Ми йдемо лісом», «Пригоди на дорозі», настільне екологічне лото «А-ну, 
здогадайсѐ!», «Знавці природи».  

За часом проведеннѐ екологічні ігри поділѐятьсѐ на короткотривалі і 
довготривалі (Пруцакова, 2002). Короткотривалі займаять лише частину 
уроку («Знавці природи», «У злагоді з природоя», «Квіткова мозаїка», 
«Планета загадок»), довготривалі можна провести протѐгом одного уроку 
(«Один день із життѐ яних мандрівників», «Захистимо Земля!», 
«Конструкторське бяро майбутнього). Більшість ігор, що використовувалисѐ 
під час експерименту, належать до короткотривалих ігор, оскільки саме вони 
викликаять найбільший інтерес учнів, активізуять їхні здібності, збуджуять 
емоції, не надокучаять молодшим школѐрам. Екологічні ігри проводѐтьсѐ ѐк 
під час уроку, так і на прогулѐнках, екскурсіѐх. 

У ході експериментального дослідженнѐ здійснявалосѐ поточне та 
заклячне вивченнѐ впливу на учнів початкової школи розробленого 
комплексу екологічних ігор. Поточне вивченнѐ базувалосѐ на 
спостереженні, бесідах, відгуках учнів початкової школи, учителів, що 
надавало можливість фіксувати зміни в когнітивній, емоційно-ціннісній, 
вчинково-діѐльнісній сферах особистості. 

Так, у процесі проведеннѐ екологічних ігор створявалисѐ умови длѐ 
послідовної активізації вище зазначених сфер особистості молодшого 
школѐра. Зокрема, учень: 

– «активізував» емоції – дивувавсѐ, переживав, перевтілявавсѐ, 
співчував. 

– здобував і перероблѐв інформація – від учителѐ, однолітків, зі 
спостережень.  

– вибирав дія – здійснявав пошук рішеннѐ проблеми післѐ 
переживаннѐ й одержаннѐ інформації; виконував ця дія. 

Перевага позитивної інформації та емоцій, обговореннѐ питань і 
проблем, що можуть бути вирішені за участя дитини – основний 
педагогічний принцип проведеннѐ ігор. Учень переконувавсѐ, що він 
здатен брати активну участь у вирішенні екологічних проблем, надавати 
допомогу тим, хто її потребую.  

Наприклад, в екологічній грі «Вода і ѐ», Крапелька подорожую з хмари у 
водопровідний кран і далі в каналізація. Крапельці більше подобаютьсѐ в 
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хмарі, озері. Діти дѐкуять Крапельці за її добрі справи (емоційна сфера). Вода 
була використана й повинна повернутисѐ до річки. Але стічні води очи-
щаятьсѐ лише частково, тому що не вистачаю станцій очищеннѐ (інтелект-
туальна сфера). «Ми своїми діѐми впливаюмо на збереженнѐ чистоти води. 
Ми ощадливо витрачаюмо воду і вимагаюмо цього від інших» (вчинково-
діѐльнісна сфера).  

Таким чином, у процесі проведеннѐ екологічних ігор молодші 
школѐрі свідомо засвояять правила ощадливого використаннѐ води, 
електроенергії, тепла, поводженнѐ з тваринами і рослинами, навчаятьсѐ 
поводитисѐ з ними екологічно доцільно, роблѐть свій посильний, але 
реальний внесок у вирішеннѐ проблеми збереженнѐ природи.  

Визначеннѐ та порівнѐннѐ сформованості екологічно доцільної пове-
дінки здійснявалосѐ за характеристиками чотирьох рівнів: екологічно доціль-
ного, екологічно ситуативного, прагматичного, екологічно недоцільного. 

Ефективність обґрунтованих ігрових технологій засвідчуять позитивні 
зміни в екологічно доцільній поведінці, виѐвлені в ході експерименту. 
В експериментальних класах зафіксовано зростаннѐ числа учнів, чиѐ 
поведінка у природі відповідаю характеристикам екологічно доцільного й 
екологічно ситуативного рівнів поведінки. А саме: екологічно доцільний 
рівень поведінки характерний длѐ 29,6 % школѐрів, що на 17,1 % більше, ніж 
під час констатувального етапу дослідженнѐ, екологічно ситуативний рівень 
поведінки виѐвисѐ у 40,4 % учнів, що на 8,4 % більше, ніж у констатувальному 
етапі експерименту. Водночас відбулосѐ зменшеннѐ кількості учнів із 
прагматичним та екологічно недоцільним рівнем поведінки. Прагматичний 
рівень поведінки характерний длѐ 25,2 % учнів (проти 35,3 % під час 
констатувального етапу експерименту), екологічно недоцільний рівень 
поведінки – у 4,8% учнів (проти 20,2% у констатувальному етапі дослідженнѐ).  

Позитивні ѐкісні зміни у формуванні екологічно доцільної поведінки 
спостерігалисѐ також за певними зовнішніми проѐвами: підвищеннѐм 
інтересу до участі в екологічній діѐльності, прагненнѐм зберігати та 
охоронѐти природу, зростаннѐм ініціативи щодо взаюмодії з природоя, 
особистої причетності до ціюї важливої справи. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. У даному 
дослідженні доведено ефективність комплексу екологічних ігор – 
змагальних, рольових та імітаційних, що базуятьсѐ на навчальному 
матеріалі з метоя: 

– розширеннѐ й поглибленнѐ знань про норми та правила поведінки 
в природі; 

– корекції повсѐкденної поведінки учнів початкової школи щодо 
природи; 

– формуваннѐ природоохоронних мотивів поведінки.  
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Запропоновані ігрові технології впливаять на емоційну, діѐльнісну та-
мотиваційну сферу особистості молодшого школѐра. Розроблені екологічні 
ігри дозволѐять аналізувати й коригувати сформовані екологічні ціннісні 
оріюнтації, інтереси та потреби; формувати особисте ставленнѐ до 
екологічних проблем. Застосуваннѐ комплексу екологічних ігор сприѐло 
формування знань учнів про норми та правила поведінки в навколишньому 
середовищі, зв’ѐзки та залежності в природі, емоційно-ціннісного ставленнѐ 
до природи, що ю важливим регулѐтором дій і вчинків учнів у природі. Учні 
набули певного досвіду екологічно доцільної поведінки. 

Результати діагностуваннѐ рівнів сформованості екологічно доцільної 
поведінки учнів початкової школи дозволили переконатисѐ в ефективності 
визначених і апробованих ігрових технологій та підтвердити їх вплив на 
формуваннѐ визначених нами структурних компонентів екологічної 
поведінки учнів. 

Проведене дослідженнѐ не вичерпую всіх аспектів проблеми 
вихованнѐ екологічно доцільної поведінки учнів початкової школи. 
Потребую детальнішого дослідженнѐ проблема формуваннѐ екологічно 
доцільної поведінки ѐк чинника соціалізації учнів початкової школи. 
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РЕЗЮМЕ 
Колышкина Алла, Врадий Екатерина. Использование игровых технологий в 

формировании экологически целесообразного поведениѐ учащихсѐ начальных классов. 
В статье решаетсѐ проблема экологического воспитаниѐ учащихсѐ начальных 

классов. Цель исследованиѐ заклячаетсѐ в обосновании эффективности использованиѐ 
игровых технологий в формировании экологически целесообразного поведениѐ учащихсѐ 
начальных классов. Длѐ достижениѐ цели публикации использованы методы 
исследованиѐ уровней экологического поведениѐ учащихсѐ начальной школы в природе, 
состоѐщие из следуящих компонентов: 1) создание воображаемых ситуаций с 
помощья серий заданий; 2) создание реальных ситуаций выбора образца поведениѐ 
учащихсѐ начальной школы в природе; 3) наблядение за поведением учащихсѐ в природе. 
Разработаны соревновательные, ролевые и имитационные экологические игры, 
основанные на учебном материале, предлагаемом школьной программой. Доказано, 
что игра экологического содержаниѐ способствует реализации поведенческого 
потенциала ребенка в природе, обеспечивает осмысление собственной деѐтельности в 
природе. Перспективы дальнейших научных исследований свѐзаны с проблемой 
формированиѐ экологически целесообразного поведениѐ как фактора социализации 
учащихсѐ начальной школы. 

Ключевые слова: экологически целесообразное поведение, экологическое воспи-
тание, дидактические игры, ролевые экологические игры, имитационные экологические 
игры, ученики начальной школы, уровни экологического поведениѐ, поведение. 

 
SUMMARY 

Kolyshkinа Alla, Vradii Kateryna. Use of game technologies in formation of 
environmentally expedient behavior of the primary school pupils.  

The article reveals the issue of environmental education of the primary school pupils. 
The aim of the study is to substantiate the effectiveness of the use of game technologies in 
the formation of environmentally expedient behavior of the primary school pupils. In order to 
achieve the purpose of the publication, we used the methodology of studying the levels of 
environmental behavior of the primary school pupils in nature, which consists of the 
following components: 1) creation of imaginary situations through a series of tasks; 
2) creation of real situations of choice of a behavior model of the primary school pupils in 
nature; 3) observation of pupils’ behavior in nature. The levels of environmentally expedient 
behavior (environmentally expedient, environmentally situational, pragmatic and 
environmentally unexpedient) that serve as a basis for experimental study are characterized. 
The level of environmental behavior of the primary school pupils in nature was determined 
for each task according to the corrected formula of G. Witzlak. The importance of game 
technologies for observing the rules of behavior in nature, analysis and correction of pupils’ 
emotional-value attitude to nature, interests and needs are substantiated. Competitive, role-
playing and simulation environmental games have been developed with the aim of 
expanding and deepening knowledge on the rules of behavior in nature, establishing and 
studying relationships in nature; formation of environmental motives, environmentally 
expedient actions and deeds; correcting pupils’ daily behavior in nature. Implemented 
environmental games are based on the training material offered by the school curriculum. In 
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the course of the experimental research was carried out current and final study of the impact 
on the primary school pupils of the developed set of environmental games, which was based 
on observation, conversations, feedback from the primary school pupils, teachers, which 
provided the opportunity to capture changes in cognitive, emotional-value and activity 
spheres of the personality. It is proved that game of ecological content contributes to 
realization of the child’s behavioral potential for nature, provides an understanding of his/her 
own activities in nature. In the experimental classes there was recorded an increase in the 
number of pupils whose behavior in nature corresponds to the characteristics of 
environmentally expedient and environmentally situational levels. Prospects for further 
research are related to the study of the issue of formation of environmentally expedient 
behavior as a factor in socialization of the primary school pupils. 

Key words: environmentally expedient behavior, environmental education, didactic 
games, role-playing environmental games, imitation environmental games, primary school 
pupils, levels of environmental behavior, behaviour.  
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ДИДАКТИЧНИЙ АСПЕКТ ФОРМУВАННЯ МІЖПРЕДМЕТНОЇ СТРУКТУРИ 
НАВЧАЛЬНИХ ЗНАНЬ ТА СПОСОБІВ ДІЙ УЧНІВ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 
 

У статті представлено й теоретично обґрунтовано систему 
міжпредметних зв’ѐзків у контексті дидактичного аспекту їх застосуваннѐ в 
початковій школі, проаналізовано різні підходи до визначеннѐ даних зв’ѐзків у 
дослідженнѐх вітчизнѐних і зарубіжних науковців, розглѐнуто комплекс умов, ѐкі 
сприѐять ефективному формування міжпредметної структури навчальних знань 
та способів дій учнів, здійснено структурний аналіз функцій міжпредметних зв’ѐзків, 
зокрема проаналізовано діалектичну, логічну, психологічну та дидактичну їх 
властивість. Автором передбачено перспективу подальших досліджень в апробації 
презентованих шлѐхів здійсненнѐ міжпредметних зв’ѐзків в освітньому процесі 
системи початкової школи.  

Ключові слова: міжпредметні зв’ѐзки, дидактичний аспект, інформаційний 
шлѐх здійсненнѐ, перенесеннѐ прийомів дій міжпредметної властивості, пошукові 
творчі роботи, дослідницький етап, проблема, початкова освіта. 

 
Постановка проблеми. Важливим механізмом розвитку наукового 

пізнаннѐ ю взаюмодіѐ об’юктів навколишнього світу, виділеннѐ суттювих 
зв’ѐзків і встановленнѐ відношень між ними. Взаюмозв’ѐзки між 
предметами та ѐвищами світу утворяять в кожній цілісній системі 
внутрішня структурну юдність всіх її елементів і властивостей та виѐвлѐять 
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